大空间建筑火灾安全与技术联合研究中心

合作单位：中国科学技术大学  香港理工大学

实验室主任：范维澄教授院士  周允基教授

一、背景介绍

所谓大空间建筑指的是内部中间很大的建筑，例如：会堂、展览馆、体育馆、大型商场、大型仓库、高层建筑的中庭等。大空间建筑火灾有着与普通建筑火灾不同的特性。这类火灾发展较快，烟气扩散迅速，早期的探测和初期的灭火较难实现，而且人员的安全疏散和灭火扑救困难，容易造成重大的人员伤亡和财产损失。目前大空间建筑火灾已引起了世界火灾科研机构和政府部门的重视，我国也在《高层民用建筑设计防火规范》里增加了中庭火灾的内容，但其合适与否还没有实验依据。因此，研究各类大空间火灾的规律，为消防规范的修订提供理论依据和实验数据，对控制此类建筑火灾的发展，减少人民生命和财产损失，维护社会稳定具有重要意义。

中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室和香港理工大学屋宇设施与工程学系的科研人员注意到了大空间火灾的特殊性和危害性，均投入了较大的力量开展这一方面的研究。一九九二年，我校党委书记余翔林教授、火灾科学国家重点实验室主任范维澄教授等四人访问了香港理工大学，共同商讨了两校在火灾防治研究方面的合作。一九九四年五月，香港理工大学的潘宗光校长访问我校，在访问期间与汤洪高校长和范维澄主任商谈了双方的合作。一九九四年十月，我校又访问香港理工大学，对两方面的合作事宜又给予很大的推动。在此基础上，中国科技大学火灾科学国家重点实验室和香港理工大学屋宇设施与工程系的代表进行了多次接触，双方都对当前流行的中庭式大空间建筑火灾防治具有浓厚兴趣，都认识到大空间火灾全尺寸实验研究的重要性，同意就此开展合作。经双方代表多次协商，在进行合作研究方面达成共识，决定合作建立“大空间建筑火灾安全工程技术研究中心”，并在中国科学技术大学建造大空间建筑火灾实验厅，以进行大空间建筑火灾安全工程技术的研究，探讨达到这类建筑物火灾安全的新技术，论证目前火灾科学的理论及模型，以便为开展大空间建筑火灾特性与防治技术研究服务，帮助建筑界解决大空间建筑火灾安全设计问题。

双方共建的大空间火灾实验厅位于中国科学技术大学西校区，其总体尺寸为30.6m（长）×18.4m（宽）×30.6m（高），内部净尺寸为22.4m×12.0m×27.0m，于1997年6月香港回归前竣工，时任安徽省委书记的卢荣景同志出席了落成典礼。经过几年的发展完善，该实验厅已建成为一座可开展火灾探测技术、烟气流动规律和控制技术、喷水灭火技术等多方面实验研究的大型综合实验平台。

二、研究目标

面向日益增加的大空间建筑防火安全需求，在两地开展大空间建筑（尤其是中庭式建筑）火灾安全工程的研究，研究及开发新的大空间建筑火灾安全新技术，验证和发展火灾科学理论及火灾模型，解决建筑界在大空间建筑中所遇到的与火灾安全和技术有关的问题。

三、合作内容

合作双方以大空间火灾综合实验平台为主要实验设施，面向国家的重大需求，开展大空间火灾科学方面的基础性研究和高新技术研究工作，合作内容主要涉及以下三个方面。

●研究方面：向双方的教师及博士生、硕士生提供火灾安全工程研究的基础设施；进行大型排烟、通风、火灾探测、自动喷水灭火系统及人员疏散过程的研究；比较不同的火灾理论及燃烧模型；提供适用的大空间建筑火灾安全工程设计方法。

目前，双方合作开展了大空间建筑火灾基础特性研究，大空间建筑物内火灾烟气羽流的流动及烟气层的形成发展和填充规律研究；中庭式建筑物自然排烟、机械排烟技术研究；大空间内小室的火灾特性及小室火灾与大空间的相互影响研究。

●教学方面：合作双方利用大空间实验台进行了大量的教学和科研实验工作，提高双方学生的实验水平及科研能力，包括本科生及研究生；进行实验教学。

●社会服务方面：为建筑界和消防界提供专业咨询及其它服务；鉴定大空间建筑火灾安全工程设计和技术的有效性；开展大空间建筑的通风及排烟设计等方面的性能评估。
