纳米材料与力学联合实验室

卢 柯，材料科学家，中国科学院院士，第三世界科学院院士，德国科学院院士，1965年出生于甘肃省华池县，1985年毕业于南京理工大学机械系，1988及1990年分别获中国科学院金属研究所硕士、博士学位。现任中国科学院金属研究所所长、沈阳材料科学国家（联合）实验室主任、博士生导师、九三学社中央委员、全国政协委员，全国青联副主席等职。

近年来，他在新型非平衡材料研究领域中开展研究工作，在纳米金属材料制备科学、结构与性能及热稳定性等方面取得了一系列重要成果，成为目前我国这一新兴材料研究领域的主要学术带头人之一。近年来获国家自然科学奖三等奖一项，中科院自然科学奖一、二等奖各一项，辽宁省科技进步一等奖一项，在国内外学术刊物上发表论文300余篇，在国际学术会议上做特邀报告38次。有关论文被SCI引用达4000余次。国际著名材料科学评论杂志《材料科学与工程评述》特邀他撰写了关于纳米金属材料的长篇综述论文并为其发表了专刊；先后被聘为国际纳米材料委员会委员、《纳米材料》杂志副编辑、《亚稳及纳米材料》杂志、《国际非平衡过程》杂志和《德国金属学报》国际编委，同时也是国际《材料快报》(Scripta Mater.)编辑；《材料研究年度综述》杂志（Annual Review for Materials Research）编委，多次担任国际学术会议主席、分会主席或学术委员。凭借其在纳米材料领域的杰出贡献，他于1998年被国际亚稳及纳米材料年会授予ISMANAM金质奖章和杰出青年科学家奖，1999年被授予何梁何利基金科学与技术进步奖，2000年被授予第三世界科学院TWNSO技术奖。2006年初卢柯博士出任美国《科学》(Science)周刊评审编辑，负责审理投往《科学》周刊的材料科学领域方面的论文，他是首位出任该周刊评审编辑的中国科学家。

吕 坚， 讲座教授, 男, 1961年生，1978年考入北京大学，经由教育部选拔于79年初公派赴法国读大学本科。1984、86年分别获得法国贡比涅技术大学(UTC)机械工程系材料与应用力学专业工程师(Dipl.Ing), 硕士(DEA)与博士(Ph.D)学位。1993年获巴黎第六大学力学Habilitation文凭(博导资格)。从1986年-1994年，在法国机械工业技术中心 (CETIM) 任高级研究工程师和实验室负责人。自1994年起，历任法国特鲁瓦技术大学教授, 机械系统工程系系主任(1994-2004), 并兼任法国教育部与法国国家科学中心(CNRS)机械系统与并行工程联合实验室主任(1995-2005)。99年由法国教授联合会全国委员会提名晋升为一级教授，成为当时法国在机械、土木、力学等专业最年轻的一级教授。2005年底到2010年8月任香港理工大学机械工程系系主任,讲座教授，2010年9月起任香港城市大学科学与工程学院院长，机械工程讲座教授，先进结构材料研究中心主任。研究方向涉及实验力学、纳米材料与先进材料的制备和力学性能，材料表面工程和仿真模拟, 仿真模拟设计。曾任法国、欧盟和中国的多个重大或一般项目的负责人。目前, 已取得5项国际专利， 发表文章400余篇(其中在Science, Nature Materials, PRL, Acta Materialia, Journal of the Mechanics and Physics of Solids 等SCI杂志上发表论文210篇)。曾任美国实验力学学会残余应力分会主席,《实验力学》杂志(SCI)（美国）副主编，发表论文被SCI系统引用3400余次，2009年单年他引400余次。曾任美国实验力学学会残余应力分会副主席,主席和Experimental Mechanics 杂志(SCI)（美国）（1998-2001）副主编；现任Computer, Materials & Continua等7个国际杂志编委.2010年被选为美国实验力学学会FELLOW。多次任国际学术会议的主席和副主席及相应论文集的主编和副主编，是美日欧等8个国际系列会议学术委员会成员；欧盟第五框架科研计划“Growth”和“Craft”评审专家; 欧盟第六框架科研计划并成为起草欧盟材料与纳米技术未来需求与挑战(Future Needs and Challenges for Materials and Nanotechnology Research) 报告的31位专家之一。
1998年，卢柯院士与吕坚讲座教授首先提出了一种金属表面纳米化的方法，称为表面机械研磨技术(Surface Mechanical Attrition Treatment, SMAT). 从此开始在纳米材料与力学方向已经合作了近10年，取得了一系列高水平成果，吕坚教授到香港后, 双方合作研究持续进行，并取得新的成果，在原中科院中法合作伙伴小组的基础上, 拓展成中国科学院金属研究所与香港理工大学纳米材料与力学联合实验室。
卢柯院士和吕坚教授共同提出的表面纳米化技术是热－力－相变藕合引起材料改性的一个范例。在该领域率先提出表面纳米化概念,并得以实现，系统地研究了纳米结构材料在不同材料体系中的形成机制，所形成的纳米材料化学和物理性质的奇异变化都是力－热－相变藕合作用的有趣现象，为今后大量研究理解这些现象提供了良好基础。自开展表面纳米化研究以来，双方合作的科研团队在纳米化机理、组织与性能关系和纳米结构扩散动力学研究方面取得了一批具有较高学术水平的研究成果，已在发表了包括在SCIENCE杂志上的高水平论文40余篇，参编学术专著2部，申请发明专利9项。其中有7篇入选高引用率（TOP 1%）文章，取得了3项法国专利（其中两项已取得欧洲专利和美国专利），这项工作正越来越多地引起国内外同行和企业界的广泛关注。 确立了我国在表面纳米化研究方向的国际领先地位。由于该领域在国际上的大量论文，近年来SMAT已被SCI系统列为研究前沿（RESEARCH FRONT）关键词组，是少数以中国学者原始创新概念选入该索引的关键词组之一。其中SCIENCE杂志报道的工作被评为2003年中国十大科技进展新闻之一。表面纳米化技术已被国内外同行和企业界公认为“今后几年内纳米材料研究领域最有可能取得实际应用的技术之一”。 

    中国科学院金属研究所与香港城市大学大学纳米材料与力学联合实验室在开展双方科学合作项目，在原有良好的合作基础上,充分发挥双方的各自学科领域的优势，利用双方互补的先进科研条件，在双方共同感兴趣的纳米材料-力学领域进一步开展深入合作研究，推动和加速相关领域的学科发展, 使积累了近十年的基础研究成果尽快在实际工程中应用。
